

Секция «Круглый стол «Демократия, авторитаризм и гражданское общество в странах Азии и Африки»»

**Политическое сознание современной казахстанской молодежи: ценности и ориентации**

**Научный руководитель – Ешпанова Дина Далабаевна**

***Айтымбетов Нуркен Искакович***

*Выпускник (магистр)*

Казахский национальный университет имени аль-Фараби, Факультет философии и политологии, Алматы, Казахстан

*E-mail: Aitymbetov\_nurken@mail.ru*

***Айтымбетов Нуркен Искакович***

*Старший научный сотрудник*

*Председатель совета молодых ученых*

*Институт философии, политологии и религиоведения КН МОН РК,*

*Отдел политологии, Алматы, Казахстан*

*E-mail: Aitymbetov\_nurken@mail.ru*

Успешность дальнейшего развития страны, модернизация ее экономики и политики, демократизация общества во многом определяются культурными характеристиками, в том числе и структурой доминирующих ценностей, идейных ориентиров молодого поколения. В этих условиях усиливается роль политического сознания, так как она в большей степени отражает трансформационные процессы казахстанского общества. При этом важно понимать какие ценности преобладают в сознании молодых людей.

Под политическим сознанием молодёжи мы понимаем способность отражать и проявлять рациональные и чувственные, теоретические и эмпирические, ценностные и нормативные, осознанные и подсознательные представления о сущности, принципах политической системы и реальных процессах в политической жизни общества.

В данном исследовании выявлены некоторые существенные характеристики массового сознания казахстанской молодежи, а именно какие ценностные и политические ориентации подверглись наиболее пристальному вниманию общественного мнения. В рамках исследования были сделаны замеры по таким показателям, как установок доверия, отношение к политике, оценка межгосударственного сотрудничества, идейно-политические ориентации.

Традиционные ценностно-смысловые приоритеты, безусловно, трансформируются, но еще не выработаны установки, адекватные динамизму современной реальности. Так, в структуре социального доверия как фактора социальной активности в большей степени преобладают неформальные, чем формальные отношения. Реальные доверительные отношения присутствуют, в основном, в очень узких кругах: в семье и в кругу близких родственников, среди коллег по работе и т. д., нежели чем доверие к социальным и государственным институтам. Вместе с тем, государство неизменно занимает в общественной жизни доминирующее положение, молодежь признает существующую власть и особенно

верховную власть в лице Президента Казахстана. Молодежное сознание можно охарактеризовать как этатистское.

Политика не является сферой интересов молодых людей. Возможно, безразличие к любым политическим и социально-экономическим новациям, неприятие любых общественных акций, нежелание участвовать в каких-бы то ни было политических партиях и общественных движениях происходит от того, что молодежь осознает невозможность даже каким-то образом повлиять на происходящее вокруг. Примечательно, что западный ученый Дальтон показывает, что существенных различий нет между взрослой категорией людей и молодежью в общественно-политической активности, но это характерно и для нашей действительности [2].

В идейно-политических ориентациях современной молодежи во-первых доминируют государственнические и традиционно-либеральные ориентации; во-вторых, есть основания говорить о присутствии в молодежной среде социалистических ориентаций. В данной тенденции, на наш взгляд, проявилось стремление молодежи к справедливости и порядку; В-третьих, материалы исследования выявили различия в общественно-политических ориентациях казахской и русской молодежи. Однако, во многом эти различия не большие, что является подтверждением социально-психологической близости молодых казахов и русских.

Опрос также показал, что активную поддержку у молодежи находят шаги, направленные на активизацию контактов с Западом. Согласно результатам опроса - молодое поколение в меньшей степени, чем взрослое население, ориентировано на союз с Россией и в большей степени ориентировано на сотрудничество с Западом. Таким образом, молодежь показывает большую открытость, чем старшее поколение.

Говоря о перспективах развития казахстанского общества можно, с одной стороны прогнозировать его дальнейшую консолидированность. Базой консолидации является близость многих жизненных ценностей и политических ориентаций основных этнических групп молодежи. Одновременно, есть основания и для дезинтеграционных процессов: в структуре ценностных ориентаций молодежи продолжает оставаться значительная доля авторитарного типа, особенно у русской молодежи. Не малая часть молодежи является в той или иной степени сторонником режима «жесткой руки». Потенциальная поддержка значительной частью казахстанцев «жесткой руки» вызывает некоторые опасения, так как, за этим может последовать реальная поддержка политического движения или политической партии, непосредственно ориентированных на установление такого рода режима. Интерес к авторитарным формам правления происходит на фоне снижения веры в эффективность демократических институтов. Для системы ценностей тех граждан, которые склоняются к авторитаризму, характерны следующие ключевые понятия а) ориентация на законность, трактуемая как стабильный порядок, обеспечивающий выполнение законов; б) ориентация на государство [1].

## Литература

Галкин А.А. Социальная дифференциация и массовое сознание // Дифференциация российского общества в зеркале публичной политики / Под. ред. Ю.А.Красина. М, 2004. С. 34-35.

Dalton, R. The Good Citizen: How a Younger Generation is Reshaping American Politics. Washington, DC: CQ Press. 2009. P.63